SISTEM TIGA FASA
Voltan dan arus dalam sistem tiga fasa
Sistem delta (()
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I1, I2 dan I3 ialah nilai p.m.k. bagi arus-arus fasa dengan arah positif seperti yang ditunjukkan rajah di atas.   Bagi beban L1, L2 dan L3 yang seimbang, magnitud arus-arus ini adalah sama tetapi berbeza fasa sebanyak 120(. Rajah fasor bagi arus-arus ini adalah seperti berikut:
[image: image65.emf]I

3

 = 3.77 A

I

2

 = 6.32 A

I

1

 = 4 A

60



78




Dengan menggunakan hukum Kirchoff:

pada terminal 1:
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pada terminal 2:


[image: image2.wmf](

)

1

2

1

2

I

I

I

I

I

Y

-

+

=

-

=


pada terminal 3:
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Fasor-fasor bagi (-I1), (-I2) dan (-I3) ialah fasor-fasor bagi I1, I2 dan I3 yang dipanjangkan ke belakang (arah 180( dari fasor asal).   Fasor bagi IR ialah paduan fasor-fasor I1 dan (-I3) dan dapat dicari dengan melengkapkan segiempat bagi fasor-fasor  tersebut.   IY dan IB dapat dicari dengan cara yang sama seperti yang ditunjukkan dalam rajah berikut:
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Dari rajah fasor,
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Bagi sistem yang mengandungi beban seimbang:
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Oleh itu, arus talian = ((3) x arus fasa
Atau
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Voltan talian pula adalah sama dengan voltan fasa:
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Sistem bintang (Y)
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Dalam sistem tiga fasa sambungan bintang, arus-arus talian dan fasa adalah sama:
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Voltan-voltan fasa ialah voltan-voltan di antara terminal fasa R, Y dan B dengan terminal N iaitu:

Voltan fasa R:

[image: image12.wmf]RN

R

V

V

=



Voltan fasa Y:

[image: image13.wmf]YN

Y

V

V

=



Voltan fasa B:
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Bagi sistem yang seimbang, VR, VY dan VB mempunyai magnitud yang sama yang dikenali sebagai VP:
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Sudut fasa di antara satu voltan dengan voltan berikutnya ialah 120( dan di tunjukkan dalam rajah fasor berikut:
[image: image69.png]



Dengan hukum Kirchoff:
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Fasor-fasor bagi (-VY), (-VB) dan (-VR) ialah fasor-fasor bagi VY, VB dan VR yang dipanjangkan ke belakang (arah 180( dari fasor asal).   Fasor bagi VRY ialah paduan fasor-fasor VR dan (-VY) dan dapat dicari dengan melengkapkan segiempat bagi fasor-fasor  tersebut.   VYB dan VBR dapat dicari dengan cara yang sama seperti yang ditunjukkan dalam rajah berikut:
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Dari rajah fasor:
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iaitu
Voltan talian  =  ((3) x Voltan fasa


[image: image20.wmf](

)

P

L

V

V

3

=


Oleh itu
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CONTOH

Setiap fasa dalam satu sistem tiga fasa 400 V;  sambungan bintang 4-dawai masing-masing mempunyai beban berperintangan tulin 5 kW, 8 kW dan 10 kW yang disambungkan di antara terminal fasa dengan terminal neutral.   Kira:

(a)  arus setiap fasa


(b)arus neutral

Penyelesaian

Sistem adalah seperti dalam rajah berikut:
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Katakan: 
VP  =  voltan fasa




VL  =  voltan talian  =  400 V




PR  =  beban bagi fasa R  =  10 kW




PY  =  beban bagi fasa Y  =  8 kW




PB  =  beban bagi fasa B  =  5 kW




IR  =  arus bagi fasa R



IY  =  arus bagi fasa Y



IB  =  arus bagi fasa B
Bagi sambungan bintang:
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Arus-arus yang diambil oleh beban:
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Fasor-fasor bagi arus-arus ini adalah seperti berikut:
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Oleh itu;
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Arus dalam pengalir neutral IN ialah hasiltambah fasor bagi ketiga-tiga IR, IY dan IB.
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CONTOH

Satu beban tiga fasa disambungkan dalam bentuk delta dan dibekalkan dengan voltan 400 V;  50 Hz seperti dalam rajah berikut:
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Kirakan:   (a) arus fasa dan   (b)  arus talian
Penyelesaian

(a)
Arus fasa (I1, I2 dan I3);


Rajah fasor bagi voltan-voltan talian VRY, VYB dan VBR adalah seperti berikut:
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Ambil perhatian terhadap urutan VRY ( VYB ( VBR.
Oleh sebab beban bagi fasa R adalah perintang tulin, I1 sefasa dengan VRY dan nilainya diberikan oleh:
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Arus fasa I2 bagi fasa Y, dicari seperti berikut;
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Arus fasa I3 bagi fasa B, dicari seperti berikut;
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Lakaran fasor untuk
arus-arus fasa sahaja
adalah seperti berikut;
(b)
Arus-arus talian (IR, IY dan IB)
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Gunakan hukum Kirchoff

pada litar bagi IY;
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Gunakan hukum
Kirchoff pada
litar bagi IB;
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